СОВРЕМЕННЫЙ УРОК

(теоретические основы  построения уроков)

Цели обучения условно разделяют на три группы (триединая дидактическая цель):

-  образовательные (обучающие),

-  развивающие,

-  воспитательные.

Иногда выделяется группа практических (или жиз​ненно-практических) целей. Все группы целей взаимо​связаны.

Цель - это заранее запланированный конечный ре​зультат обучения, развития и воспитания учащихся.

Приступая к формулировке целей, учитель:

-  изучает требования образовательного стандарта и программы;

-  обращает внимание на требования к системе зна​ний и умений по данной теме как основе развития по​знавательной самостоятельности школьников;

-  определяет приемы учебной работы, которыми важно овладеть школьнику;

-  выявляет ценностные ориентиры, которые могут обеспечить личностную заинтересованность школьника в результатах обучения.

После того, как цель определена, она становится ориентиром в отборе основного содержания, методов, средств обучения и форм организации познавательной самостоятельной деятельности учащихся.

В дидактической системе знаний выделяют два бло​ка: эмпирический и теоретический. Эмпирический блок включает: термины (номенклатура предмета), цифры, факты, представления. Теоретический блок -определения, понятия, причинно-следственные связи (прямые и обратные), закономерности, законы, теории.

Значительную часть учебного времени учитель уде​ляет системе теоретических знаний, которые форми​руются на базе эмпирических, т. к. понимание сути объ​ектов и явлений ученик осознает на основе образов и представлений. В процессе работы над системой зна​ний учитель формулирует соответственные цели.

Обучающие (дидактические):

передача учащимся определенной системы знаний, умений, навыков, необходимых для общего образова​ния, для изучения других дисциплин и для практической деятельности в повседневной жизни;

-  выработка у учащихся на материале учебного предмета способов учебно-познаватель-ной деятельно​сти (технологии обучения) и т.д.

-  проверка знаний по теме;

-  обобщение изученного материала;

-  проверка усвоения материала на основе творче​ских заданий;

-  формирование ,умений применять полученные знания на практике;

-  развитие познавательной активности творческих способностей.

Определить основную дидактическую цель урока - значит, установить, чему в основном будет по​священ данный урок:

-  изучению нового материала (одна дидактиче​ская цель: основное время урока будет отведено изучению нового материла);

-  закреплению нового материала и ранее пройден​ного (одна дидактическая цель - закрепление);

-  контрольный урок (одна дидактическая цель –контроль за полученными знаниями);

-  две дидактические цели: повторение и обобще​ние: на повторительно-обобщающем уроке именно этому будет посвящено основное время урока.

-  три дидактические цели: повторение, закреп​ление, сообщение нового материала - комбини​рованный урок.

Развивающие цели урока

Конструирование системы развивающих целей от​ражает основные умения, которые отрабатываются на учебном занятии. Умения - это действия, формируе​мые через систему упражнений. Приобретение умений творческого характера (формирование опыта творче​ской деятельности), для которых характерен «перенос» знаний из одной учебной ситуации в другую, осуществ​ляется в процессе выполнения творческих (проблем​ных) заданий для самостоятельной работы.

В качестве развивающих целей используются сле​дующие:

-  развитие мышления, необходимого образованно​му человеку для полноценного функционирования в современном обществе;

-  развитие элементов творческой деятельности как качеств мышления - интуиции, пространственного воображения, смекалки и т.д.;

-  развитие мировоззрения;

-  развитие навыков устной и письменной речи;

-  развитие «умений учиться»: использовать знания, умения и навыки в учебной деятельности,

-  развитие памяти;

-  развитие критического мышления, навыков груп​повой самоорганизации, умения вести диалог;

-   развитие эстетических представлений и художест​венного вкуса учащихся;

-   развитие логического мышления  (на основе ус-1 воения  учащимися  причинно-следственных свя​зей, сравнительного анализа), способности четко формулировать свои мысли.

Воспитательные цели урока

Конструирование системы воспитательных целей учебного занятия в информационно-знание-вой образовательной парадигме.
Разработка воспитательных целей - один из важ​ных элементов современного обучения, но они скорее декларируются учителем, чем являются прогнозируе​мым ориентиром в развитии воспитательного взаимо​действия учителя и ученика.

Постановка воспитательных целей урока осуществ​ляется в рамках целостного подхода к процессу станов​ления личности и охватывает все основные стороны (направления) воспитания: умственное, нравственное, трудовое, экономическое, экологическое, правовое, эс​тетическое, физическое и т.д. Эти стороны разделить невозможно, но следует выделять наиболее существен​ные с позиций содержания изучаемого материала. Учи​тель должен уметь продумывать и выделять к пред​стоящему уроку все имеющиеся возможности перма​нентного и многостороннего воспитания учащихся с по​мощью учебного материала, привлекаемых им дополни​тельных сведений  различного  характера,  методов  и форм   организации  учебной  деятельности  учащихся, процесса обучения предмету в целом и личности самого учителя.
При любых условиях процесс воспитания учащихся на уроке не прерывается. Учитель должен целенаправ​ленно управлять воспитательным процессом, исходя из особенностей класса. Для этого в одних случаях бывает необходимо выделить в качестве цели воспитание дис​циплинированности, в других - аккуратности, в третьих -настойчивости в учебе и т. д. Описание именно этих на​правляющих воздействий, по форме совпадающих с на​именованиями отдельных составных элементов воспи​тания, и фиксируются в качестве воспитательных целей урока:

-   воспитание уважения к своей Родине;

-   воспитывать активную жизненную позицию, чест​ность, человеческую порядочность;

-   воспитывать в учениках средствами урока уверен​ность в своих силах;

-' воспитание гуманизма и любви к прекрасному;

-   подвести учащихся к выводу о самоценности человеческих качеств.

Самостоятельная работа в группе.
В теории и практике обучения наиболее распростра​нены следующие подходы к классификации самостоя​тельных работ:

-  по дидактическим целям;

-  по уровню самостоятельности учащихся;

-  по степени индивидуализации;

-  по источнику и методу приобретения знания;

-  по форме выполнения;

-  по месту выполнения.

По своему дидактическому назначению самостоя​тельные работы делятся на обучающие (работы по формированию знаний и работы по формированию умений) и контролирующие.

По степени самостоятельности учащихся выделяют: 

1. Самостоятельные работы по образцу. Предла​гаемые при этом задания выполняются по алгоритмам и образцам, показанным учителем или подробно описан​ным в учебнике. Они имеют особую роль при первичном закреплении изученного, т.к. способствуют созданию условий для перехода учащихся к выполнению заданий, требующих более высокого уровня самостоятельности. В данном случае учитель требует от учащихся их точно​го воспроизведения.

2. Реконструктивно-вариативные. Эти работы обычно содержат в себе задачи, по условиям которых учащимся" приходится анализировать новые для них си​туации, переформулировать их, выбирать из известных способов наиболее рациональные. Они отличаются от работ по образцу тем, что при их выполнении необхо​димо преобразовывать исходные данные, т. е. проявить более высокий уровень самостоятельности.

3.    Частично-поисковые (эвристические). Еще бо​лее высокий уровень самостоятельности учащиеся про​являют при выполнении частично-поисковых (эвристи​ческих) работ, требующих переноса знаний и умений в непривычные, нестандартные ситуации.

4.    Исследовательские (творческие) самостоя​тельные работы. Пользуясь накопленными знаниями и умениями, выдвигая и проверяя собственные гипотезы и суждения, они учатся открывать для себя новые све​дения об изучаемых объектах.

Классификация   по  степени   индивидуализации
включает общеклассные, групповые и индивидуальные самостоятельные работы. Их проводят, в той или иной мере учитывая индивидуальные особенности каж​дого ученика, в условиях органического соединения ин​дивидуальной и коллективной деятельности учащихся.

Общеклассные самостоятельные работы бывают фронтальными: когда все учащиеся класса выполняют одни и те же задания. Нередко для всех учащихся клас​са проводят двух и более вариантные самостоятельные работы,   идентичные  по   содержанию.   Ныне  же  все большее  применение  получают  дифференцирован​ные самостоятельные работы, соответствующие раз​ному уровню подготовленности учащихся одного и того же класса. Обычно в практике обучения используются до восьми вариантов разноуровневых заданий.

Самые разнообразные виды самостоятельных ра​бот содержит классификация по источнику и методу приобретения  знаний.   Наиболее   распостраненные из них:

-     работа с книгой (учебником, справочной литера​турой и т.д.);

-     лабораторные и практические работы;

-     подготовка докладов, рефератов и т.д.

По форме выполнения различают устные и пись​менные самостоятельные работы, а по месту выполне​ния - классные и домашние.

Успешному выполнению учащимися самостоятель​ной работы способствуют четкие указания учителя о ее цели, содержании, способах выполнения, формах вы​ражения получаемых результатов. Они могут быть представлены в виде памяток, в которых даются реко​мендации по работе с текстом, написанию докладов, рефератов и т.д.

Содержание, форма и продолжительность само​стоятельной работы, проводимой в классе, должны от​вечать поставленным целям урока. Нередко она зани​мает лишь несколько минут или может длиться в течение всего урока (выпол​нение лабораторных работ).

Контроль и оценка знаний

Совместная деятельность учителя и учащихся по освоению программного материала, как и любой другой полноценной деятельности, состоит из ориентировоч​ной (оргмомент, постановка цели, актуализация), ис​полнительной (сообщение новых знаний, усвоение, применение) и контролирующей частей.

В контролирующей части устанавливается обрат​ная связь в системе «учитель - ученик», позволяющая регулярно  получать информацию,  используемую для определения качества усвоения учащимися учебного материала, своевременного диагностирования и кор​ректирования их знаний и умений. В ходе контроля вы​являются и оцениваются знания и умения учащихся, что дает возможность получать и накоплять сведения, не​обходимые для успешного управления их обучением, воспитанием и развитием.

Различают три типа контроля:

-  внешний контроль учителя за деятельностью уча​щихся;

-  взаимный контроль учащихся;

-  самоконтроль.

Внешний контроль приучает обучающихся добросо​вестно и систематически выполнять учебную работу, вызывает стремление сделать ее лучше, а при целена​правленной работе учителя способствует развитию взаимоконтроля и самоконтроля. При взаимоконтроле вырабатывается более ответственное отношение уча​щихся к оценке деятельности одноклассников, нежели своей. Проведение самоконтроля направлено на осо​знание правильности своих действий, на предупрежде​ние или обнаружение уже совершенных ошибок.

При обучении самоконтролю особое внимание сле​дует уделить ознакомлению и овладению учащимися приемами проведения контролирующих действий.

Приемы самоконтроля:
-  сверка с образцом (ответом);

-  повторное решение задачи, выполнение упражне​ния;

-  проверка полученных результатов;

-  использование различных способов вариантов при выполнении задания;

-  моделирование;

-  примерная оценка искомых результатов;

-  проверка на частном случае;

- испытание получаемых результатов по косвенным параметрам.

В основе этой классификации лежит принцип выде​ления специфики контролирующих действий. При про​ведении самоконтроля ключевым звеном является сверка с готовым или составленным образцом.

Контроль должен быть целенаправленным, объек​тивным .всесторонним, регулярным и индивидуальным. Его результаты выражаются в оценке, отражающей сте​пень соответствия знаний и умений учащихся про​граммным требованиям. Это соответствие может иметь цифровую или другую символическую форму выраже​ния и фиксации оценки, именуемой отметкой.
Основные подходы к оценке знаний и умений учащихся:
-   по ошибкам;

-   по «производительности»;

-   комбинированный.

Оценивание знаний и умений учащихся по ошибкам осуществляется в зависимости от количества и характера погрешностей, допущенных ими. Оценки «по производи​тельности» формируются с учетом объема верно вы​полненной работы. При комбинированном подходе учи​тываются как ошибки, так и объем выполненной работы.

В практике обучения применяются устный, пись​менный, лабораторный методы контроля. Они могут осуществляться путем индивидуальной, групповой и фронтальной проверок.

Устный контроль
-  Опрос.

-  Устные контрольные работы и т.д.

Письменный контроль
Проведение контролирующих самостоятельных ра​бот, диктантов, контрольных, письменных работ тестов зачетов и т.д.

Лабораторный контроль

Позволяет проверить не только умения учащихся применять знания при решении практических задач, но и умения пользоваться таблицами, приборами, инстру​ментами и другими средствами в ходе практических и лабораторных работ.

Домашнее задание.

Этот этап учебной работы школьников начинается на уроке, выполняется дома и снова возвращается на урок. Выполняемое дома, учебное задание служит свя​зующим звеном между прошедшим и настоящим уро​ком, но отличается большей самостоятельностью уча​щихся, во многом предопределяемой отсутствием учи​теля.

Выполнением домашних заданий продолжается нача​тая на уроке работа по усвоению учебного материала и его закреплению. Но в отличие от работы в классе, она носит характер сугубо индивидуальной самостоятельной дея​тельности.

Проблемы организации домашней учебной работы связаны с преодолением присущих ей типичных недос​татков: перегрузок, однообразия видов деятельности, невыполнения домашних заданий. Чтобы избавиться от этих недостатков, необходимо совершенствовать методику разработки, постановки и проверки домашних за​даний, подготовки учащихся к их выполнению.

По объему задания на дом, равно как и другие учеб​ные нагрузки обучающихся, не должны превышать до​пустимых нагрузок, определенных уставом общеобра​зовательного учреждения на основе рекомендаций, со​гласованных с органами здравоохранения. В совокупно​сти на выполнение домашних заданий по всем предме​там учащиеся должны тратить в день:

-  до 2-2,5 часов.

Причем общее время на работу в классе и дома не должно занимать у детей более 8 часов в день. К тому же не рекомендуется давать домашние задания на вы​ходные и праздничные дни.

Виды домашних заданий
-     устные и письменные;

-     связанные с пропедевтикой, усвоением, обобще​нием и систематизацией знаний и умений;

-     репродуктивные, конструктивные и творческие;

-     обязательные (в том числе и по выбору, и по желанию);

-     общие, дифференцированные и индивидуаль​ные;

-     регламентированные (включая и долгосрочные) и без установленного учителем срока выполне​ния;

-     комбинированные и т. д.

Формы проверки домашних заданий.
1.  Фронтальная проверка домашних заданий.
Учащиеся отвечают на вопросы учителя по задан​ному теоретическому материалу, устно воспроизводят, комментируют и проверяют промежуточные и конечные результаты.

2.   Выполнение классом обучающей самостоя​тельной работы, содержащей упражнения, аналогич​ные заданным на дом. Управляя этим процессом, учи​тель к тому же проверяет у каждого ученика наличие в тетради выполненного домашнего задания.

3.   Проверка домашнего задания начинается с вызова одного из учащихся к доске. Ему дается вре​мя для подготовки к ответу по той части домашнего за​дания, которая предлагается учителем. Остальные в это время выполняют упражнения, аналогичные заданным на дом. После чего класс слушает и контролирует ответ вызванного ученика.

4.  «Уплотненный опрос».
В ходе него вновь реализуется идея, рассмотренная в предыдущем случае. Но в отличие от него к доске вы​зываются одновременно несколько учеников, которые будут затем отвечать поочередно.

5.  Внеурочная проверка учителем тетрадей с домашними заданиями.
6.  Взаимный контроль выполнения домашних заданий (парный взаимоконтроль, подключение наибо​лее подготовленных учеников к проверке домашних ра​бот и т. д.).

7. Самопроверка домашних заданий путем сверки с воспроизведенными в классе образцами:
1)  в образцах оформления домашних заданий, зара​нее воспроизведенных на доске, имеются пропуски. В процессе их заполнения осуществляется проверка вы​полнения заданного на дом;

2)  в образцах оформления домашних заданий, зара​нее воспроизведенных на доске, преднамеренно допу​щены ошибки. В процессе их обнаружения и исправле​ния осуществляется проверка заданного на дом.

8. КОСВЕННЫЙ контроль  выполнения домашнего задания. Например, с помощью диктантов, тестов, са​мостоятельных работ, в содержание которых включен материал, идентичный заданному на дом.

Наиболее полную информацию о выполнении пись​менных работ учитель получает при проверке рабочих тетрадей учащихся. Отсутствие системы в ее органи​зации является одной из причин невыполнения учащи​мися домашних заданий.

При проверке классные и домашние письменные ра​боты оцениваются, но по усмотрению учителя в журнал могут быть выставлены отметки за наиболее значимые работы. В особых случаях (при проверке трудоемких, индивидуальных, творческих работ) выставляемую в тетради отметку желательно сопроводить рецензией, подчеркивающей достоинства выполненной работы.

В ходе проверки письменных работ учитель имеет возможность собрать и проанализировать сведения о затруднениях и ошибках учащихся, причинах их появле​ния, чтобы наметить пути их устранения. В этой связи уместно использовать поэлементный анализ каждого из проверяемых заданий.

Своевременный сбор, систематизация и анализ по​добных сведений о работе каждого ученика помогают вскрыть не только состояние, но и динамику усвоения учащимися программного материала. А без этой ин​формации невозможно эффективно управлять процес​сом обучения.

Постановка задания на дом возможна на разных этапах урока. Оно предлагается и в его начале, и перед закреплением изученного, но нередко и в конце урока. Последнее означает, что концовка урока может быть связана с постановкой домашнего задания и не только с нею.

Некоторые способы проверки домашней работы

Проверка по образцу. Класс разбивается на груп​пы, в каждой из которых не более 6 человек. Группы приблизительно равные по силам. Каждая группа выби​рает себе старшего. Внутри ее организуется проверка домашних заданий у слабоуспевающих учеников. Про​веряется также объективность выставления ими себе оценки. Перед уроком каждая группа выделяет по 1 че​ловеку для ответа. Предварительно ученикам дается задание. Урок же, как правило, начинается с проверки этого задания. Отвечающий у доски объясняет решение или пере​числяет тот теоретический материал, которым он поль​зовался. Учащиеся проверяют свою работу по решен​ному образцу на доске. Затем кто-то из класса коммен​тирует ответ. Все проверяют, чтобы не было ошибок. Разбираются различные способы решения. После этого каждому задается вопрос. Данная работа может про​должаться около 10 минут.

Опрос по теории. Чаще теоретический материал учитель дает блоками, а на следующем уроке может быть проведен письменный опрос. На него может быть отведено 15 минут. Повторив в начале урока фронталь​но теоретический материал без доказательств и решив 1-2 задачи у доски, проводится письменный опрос. В опрос может входить одна из задач по данному перед этим образцу и доказательство теоремы. Но обозначе​ния на чертеже учитель дает другие, отличные от дан​ных в тетради или учебнике. Те, кто не справился с этой работой или получил оценку «3», а хочет иметь более высокую оценку, на ближайшей за эти уроком консуль​тации пересдают материал.

Консультации до уроков. От урока к уроку домаш​ние задания усложняются. Учитель проводит консульта​ции до уроков. Здесь же ученики могут найти ответы на свои вопросы, заданные накануне, поработать с мето​дическими материалами в уголке «Спрашивайте - отве​чаем», где помещены различные варианты решений и ответов.

Письменная проверочная работа. Некоторые уро​ки можно начинать с письменной проверочной работы, в которую обязательно включается одна из задач, кото​рая накануне вызвала наибольшие затруднения.

Диктант. Проводится перед объяснением нового материала. При этом двое желающих учеников пишут диктант на переносных досках. По окончании диктанта ученики сдают работы, а затем проверяют правильность ответа по записям на переносных досках. Важный мо​мент в этой работе - возможность обсудить вопросы, которые вызвали затруднения, или особенно важные для понимания нового материала.

Защита домашних работ. На первом уроке новой темы назначается дата защиты. Определяются группы учеников для защиты, в каждой из которых назначается ответственный. Отдельно выделяется группа арбитров. Учащиеся готовят оценочные листы. У каждого первый лист рабочей тетради начинается таблицей, которую он заполняет сам.

	См. в тетради
	Дата урока
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	Самооценка

	
	
	
	


Оценки могут выставляться за комментарий ответа одноклассника из другой группы, за заданный вопрос отвечающим и итоговую оценку.

Критерии качества знаний, показатели эффективно​сти умений, методы обучения, целостные технологии и многие другие проблемные вопросы, на которые хотели бы получить ответы учителя, работающие с этим посо​бием, не вошли во вторую главу. Нарушая классическую строгость привычного представления главных компо​нентов урока, мы вынесли их рассмотрение в следую​щие главы, посвященные уроку в той или иной образо​вательной парадигме.
Этапы урока – это его структура, которая определяется основной дидак​тической  целью:  введением  понятия,  установлением свойств изучаемых объектов, построением правил и т.д. 
Основные этапы урока. 

Вариант 1.

Сообщение темы, цели, задач урока и мотивация учебной деятельности. Подготовка к изучению нового материала через повторение и актуализацию опорных знаний. Ознакомление с новым материалом. Первичное осмысление и закрепление связей и отношений в объектах изучения. Постановка задания на дом. Подведение итогов урока.

Вариант 2.
Лекция учителя. Объяснение с активным включением учащихся в работу. Эвристическая поисковая беседа. Конспектирование, составление тезисов по тем составление проектов по теме,   текущее обсуждение,  работа с учебником, создание проблемных ситуаций (игровая), конспектирование, участие в учебной беседе,  работа в тетради по результатам беседы; работа учебником. Выступление по заданным темам. Участие дискуссиях по проблемам. Участие в ролевой игре. Работа по группам с заданиями. Работа с ключевыми понятиями. Индивидуальная работа по заданиям (задачник). Доклады и сообщения. Работа с понятиями.
Урок формирования умений и навыков
- Постановка цели урока;

-  повторение сформированных умений и навыков, являющихся опорой;

- проведение проверочных упражнений;

- ознакомление с новыми умениями, показ образца формирования;

- упражнения на их освоение;

- упражнения на их закрепление; -тренировочные упражнения по образцу, алгоритму

инструкции;

- упражнения на перенос в сходную ситуацию;

- упражнения творческого характера;

- итог урока;

- задания на дом.

Урок изучения нового материала

- Первичное введение материала с учётом закономерностей процесса познания при высокой мыслительной активности учащихся;

- указание на то, что учащиеся должны запомнить;

- мотивация запоминания и длительного сохранения в памяти;

- сообщение либо актуализация техники запоминания (работа с опорными для памяти материалами, смысловая группировка и т.п.);

- первичное закрепление под руководством учителя прямого повторения, частичных выводов;

- контроль результатов первичного запоминания;

- регулярное систематизирующее повторение через короткие, а затем более длительные промежутки времени в сочетании с различными требованиями к воспроизведению в том числе и с дифференцированными заданиями;

- внутреннее повторение и постоянное применение полученных знаний и навыков для приобретения новых;

- частое включение опорного материала для запоминания в контроль знаний, регулярная оценка результатов запоминания и применения.

Повторительно-обобщающий урок
- Организационный момент;

-  вступительное слово учителя, в котором он под​черкивает значение

   материала изученной темы или тем, сообщает цель и план урока;

- выполнение учащимися индивидуально и коллективно различного рода устных и письменных заданий обобщающего и систематизирующего характера, вырабатывающих обобщенные умения, формирующих обобщенно-понятийные знания, на основе обобщения явлений и фактов;

-  проверка выполнения работ, корректировка (при необходимости);

-  формулирование выводов по изученному мате​риалу;

- оценка результатов урока;

- подведение итогов;

- задание на дом (по необходимости).

Формы организации учебной работы учащихся конструиру​ются в соответствии с дидактической целью и законо​мерностями процесса обучения. Приемы работы учителя и учащихся на каждом эта​пе зависят от содержания, цели, логики усвоения учеб​ного материала, состава группы и опыта творческой деятельности учителя и учащихся.

Учитывая концепцию Ю.К. Бабанского, классифици​ровать учебную работу учащихся по дидактической цели можно следующим образом:

- изучения и первичного закрепления нового учеб​ного материала;

- комплексного применения знаний;

- комбинированное;

- обобщения и систематизации знаний и умений;

- актуализации знаний и умений;

- контроля и коррекции знаний и умений. Структура учебного занятия отражает логику про​цесса усвоения знаний и умений.

  По основному способу проведения:
-  в форме беседы;

-  лекции;

-  экскурсии;

-  самостоятельная работа учащихся;

-  лабораторные и практические работы;

-  сочетание различных форм занятий.

   По основным этапам учебного процесса:

-     вводные;

-     первичного ознакомления с материалом;

-     образование понятий, установления законов и правил;

-     применение полученных правил на практике;

-     повторения и обобщения;

-     контрольные;

-     смешанные или комбинированные.

Контрольные уроки, являю​щиеся одним из элементов классификации по основным этапам учебного процесса, в свою очередь подразде​ляются на следующие виды:

•     уроки устного опроса;

•     письменного опроса;

•     зачеты;

•     лабораторные и практические работы;

•     самостоятельные и контрольные работы;

•     сочетание разных видов.

